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Chiar dacă am fi blagosloviţi cu ceva empatie şi am înţelege că momentul 
fiecăruia în parte şi al  nostru , al  tuturor, este unul  derutant şi angoasant, an iversa
rea unui  majorat este totuşi sărbătoare şi bucurie. Urarea pe care aş face-o 
Festivalu lu i  Internaţional de Teatru Atel ier, la a optsprezecea ediţie, este aceea de 
a-şi păstra drămuirea ardelenească a selecţiei d iverse şi de cal itate. 

Şi pentru că vârsta de optsprezece ani este una d ifici lă, de modificare a per
sonalităţi i ,  îmi pun speranţa în creatorul şi d i rectorul festivalu lu i  - Radu Macrinici 
-, că va şti să-i fie mentor în continuare şi să-I ghideze în labirintul care este astăzi 
România financiară şi socială. În pl ină criză economică ,  Radu Macrinici a făcut un 
compromis cu Monetauru l :  aşa cum mari le state care-şi respectă populaţia· au 
îngheţat salari i le ,  şi el a îngheţat, parţ ial ,  juriu l  Festivalulu i  "Atel ier" ;  lucru poate nu 
tocmai de dorit, în condiţ i i le în care, la n ivel ideatic, membrii unu i  juriu  ar trebui să 
numere ,  cel puţin un actor şi un  regizor de teatru, nu doar teoreticieni cu antrena
ment fi lologic. Din păcate, adevărata pierdere a suferit-o Teatrul Municipal din Baia 
Mare, care, în ciuda scandaluri lor ce I-au bântu it la plecarea unor actori cam răs
făţaţi , anu l  acesta a avut, în genera l ,  cele mai bune spectacole d in  ultimi i  patru ani ,  
situaţie insuficient apreciată de "criogenatul" juriu .  Premierea regiei unu i  spectacol 
monocrom ar trebui să ne pună pe gânduri ,  dacă cei pe care îi numim "critici de 
teatru" mai au vreun discernământ estetic,  în condit i i le în care concurenta o făcea 
nu doar Radu Afrim cu Herr Paul, dar şi Szabo lstvan cu Prorocul Ilie. · 

Cel mai select invitat al acestei· ediţi i este, nu întâmplător, un medic rus în ale 
sufletelor răvăşite şi anume A.P. Cehov ( 1 860-1 904). Aniversat şi el ia 1 50 de ani 
de la naştere, este creatorul potrivit pentru a pune un imens semn de întrebare peste 
noi toţi : I ncotro? Nu ştiu care ar fi răspunsurile individuale, dar îmi place să cred că 
teatru l mai poate invita şi detensiona paşi i ,  pe caldarâm, în aceeaşi direcţie. 

Un Cehov elegant. . .  
Am constatat, în ultimi i  doi  ani de Festival "Atel ier", că opţiunea pentru startul 

cu o trupă maghiară asigură un prim pas izbutit în seducerea publ icului venit la 
teatru în Baia Mare.  Seara de deschidere a dat ocazia lu i  Cehov să fie amfitrion,  
prin montarea cu Trei surori a trupei "Harag Gyorgy" de la Teatrul de Nord Satu 
Mare,  în regia lu i  Attila Keresztes. -

Atmosfera cehoviană este foarte bine sugerată, încă de la început, prin deco
rul auster, de culoare albă,cu puţine obiecte, în care singura prezenţă caldă este 
lemnul pianului şi al pendulei care potenţează, cu bătăile sale, momentele de tre
cere de la o scenă la alta , sau pe cele de tensiune. Element esenţial în scenă, 
ceasul măsoară melancol ia destrămării visuri lor, al ienarea, alunecarea ind ividuală 
în propria grotă a izolări i ,  a u itări i înţelesurilor comunicării reale. Costumele prota
gonişti lor, în nuanţe predominant terne, susţin aceeaşi temă. 

Pe acest fond, lipsit de stridenţe, profi lu l  personajelor se construieşte succesiv şi  
distinct, regizorul Atti la Keresztes dovedindu-se un bun "tehnician" în ceea ce priveşte 
ghidarea actorilor, construirea unitară a rolurilor şi buna curgere a scenelor. Tuşa 



nobiliară a baronului Tuzenbach este dată de elegantul fragment muzical reluat de 
acesta la pian. Cele trei surori: Maşa - pasionala, Irina - copilăroasa visătoare şi Olga 
- cea copleşită de responsabil ităţi banale, evoluează în partituri contrapunctice izbutite, 
l iantul dovedindu-se însă prezent în ţinuta, dicţia şi expresivitatea acestora. 

Scena se umple cu i ntelectuali rataţi, bărbaţi frustraţi în amor sau trăind pasi
uni atemporale, femei neîmplin ite, surprinşi cu toţii la masă, într-un tablou static al 
"încremeniri i  în proiect"; totul sugerează intenţie chinu ită şi  l ipsă de vlagă .  Vulgara 
Natal ia sau seducătorul Verşinin tulbură apele, dar nu dovedesc o adrenalină sufi
cientă. Comentatorul de fond al tuturor situaţi i lor este, până la sfârşit, doctorul 
Cebutîkin ,  interpretat excepţional de J6zsef Bfr6. Apreciez ideea unui  Ferapont
clovn,  un personaj desprins parcă d in  fi lmele lu i  Fell in i .  Această rămăşiţă a lumi i  
vechi este singura fi inţă care mai poate l inişti , prin braţe blânde şi  calde,  un copil 
născut sub o zodie condamnată. 

Scena finală, în care microfoanele ataşate actori lor în mişcare pe d i recţii 
paralele, creează senzaţia de pol ifonie şi de cuvinte scuipate agonie în prăpăstii 
ale ind iferenţei ,  este sugestia sintetizatoare a piese i .  

Este o construcţie în  care spiritul maghiar, ma i  auster, a găsit în textul slav un 
teren fertil de sentimente, peste care a suprapus o ordonare edificatoare. Este 
sesizabi lă rigoarea în crearea acestei oaze de lume unde nu mai surâde viaţa, 
învinsă de un rânjet teatra l ,  sinistru şi însângerat al  lui Cebutîkin - semn că ratarea 
a obţinut încă o satisfacţie. (Oana Streza) 

Cu actorii la fereastră 
Pe o partitură bună, dar nu ieşită d in  deja comunul  contemporan, actorii 

Teatru lu i  3 din Pecs (Ungari�) au făcut dovada unei performanţe actoriceşti extra
ord inare;  cu precizie matematică şi seriozitate exemplară au dat viaţă piesei Caii 
la fereastră de Matei Vişniec, sub îndrumarea lu i  Radu Dinu lescu . Forţa, atenţia şi 
dăruirea păreau a nu-i putea opri din a-şi transmite publ icu lu i  mesaju l :  exista un 
conflict permanent care îi mâna parcă de la spate, în och i ,  în corp şi deseori în 
obiectele pe care le atingeau. Fără mediocrităţi şi cu pauze foarte bine stabilite, 
cei trei au spus povestea vieţi i absurde, în care supravieţu itori i neînfricaţi a i  răz
boaielor ajung să moară, penibi l ,  sub jugul destinu lu i .  Caii la fereastră este o piesă 
cu titlu de vedetă în România,  pentru că a fost interzisă montarea ei în 1 987 la 
Teatrul "Nottara". Deşi juriu l  a oferit acestui spectacol o nominal izare la Premiul  
pentru regie, eu unul nu înţeleg unde este regia când actorul respectă întocmai 
d idascal i i le scri itoru lu i .  Spotul luminos al lu i  Vişn iec a devenit retroproiectoru l lu i  
Radu Dinulescu . (Alexandru Ştefan)  

Bună regăsire lui Horia Lovinescu ! 
Când fiecare zi este o creaţie a vieţii la l imită, cu apusuri previzibi le şi zori 

greu de bănuit, alegerea piesei Jocul vieţii şi al morţii În deşertul de cenuşă de 
către regizorul Andrei Mihalache are semnificaţia punerii în vitrină a unui exponat 
rar. Deşi este vorba despre un teatru de factură intelectuală, de aspiraţie filosofică 
prin d i lemele rid icate asupra existenţei ,  este un pretext minunat să reauzim replici 
sfredelitoare şi poetice. 

Decorul extraordinar - un colt de lume, rămas în urma unui catacl ism cu mor
mane de resturi, cotloane misterioase şi drumuri ce duc spre fiu se ştie unde - este 
contextul potrivit pentru problematizarea mereu atât de necesară a vieţi i ,  a relaţi i
lor între oameni ,  traduse în cele mai d ifici le şi mai strani i  experienţe personale. 



Scenă din Minunata lume nebună 
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Meritu l spectacolulu i  este că reuşeşte să coboare într-un spaţiu cald , uman, 
atât de românesc pe alocuri , n işte personaje arhetipale care reprezintă binele-rău l ,  
l-Jrâtu l-frumosul ,  şi actual izează firesc mitul b ib l ic  al  fraţi lor duşmani Cain şi Abel .  
I n  rolu l  lu i  Abel, Ciprian Vultur, cu chipul  de apostol coborât din fi lmul lu i  Franco 
Zeffirel l i ,  reuşeşte un personaj idealist, chiar infantil prin puritatea ochiu lu i  cu care 
colorează realitatea. Este aici o imposibi l itate autistă a integrării în banal ,  care o 
va arunca pe femeia iubită, pe Ana, în braţele celu i lalt bărbat - Cain. Acesta este 
contrastul absolut, simbolu l  dorinţei an imal ice care devorează d in  pl ictiseală, trăi
torul curajos şi aventuros al vieţi i .  Deşi la o primă vedere poate părea potrivit 
rolu lu i ,  actorul Gabriel Duţu a coborât pe alocuri în derizoriu şi superficial ieftin .  
Orice actor ar trebui să  ştie că  un rol ca acesta solicită mai mult inteligenţa ş i  jalo
narea propriei măsuri . 

În această rescriere minunată a momentulu i  primord ial al tentării bărbatu lu i ,  
s ingura prezenţă feminină - Ana - este una dintre cele mai izbutite partituri d in 
d ramaturgia modernă românească: la început un înger de fată, cu sufletul uşor, 
asemenea unui  fluture cu nuanţe de curcubeu, apoi , femeia ce îşi descoperă nuri i  
prin ochii bărbatului care o doreşte. Dacă pentru primul portret actriţa Dorina Nemeş 
îşi potriveşte trăsături le, în a doua parte nu am descoperit transformarea ei, seduc
ţia subtilă care atrage păcatul, în ciuda muzicii speciale, cu accente orientale - bun 
stimulent în devoalarea feminităţi i .  M uzica deosebită şi bine construită a fost de 
altfel remarcată şi recompensată printr-un premiu de către Fundaţia Accumm. 

Reuşită este opţiunea pentru rolul Tatălui , un bufon aflat cu un picior în Rai şi cu 
unul în iad, scenaristul excentric al destinelor celorlalţi , şarpele gata oricând să muşte 
sau să ofere mărul ,  picurătorul de venin, dar şi omul care poate experimenta cu succes 
duioşia, clovnul trist ce-şi joacă nebunia din disperare şi neputinţă, om întreg. Radu 
Botar are toate calităţile pentru acest rol, îl întâmpină şi îl îmbrăţişează cu plăcere, 
remarcăm totuşi că ar trebui să-şi devină din când în când propriul cenzor, dacă regi
zorul este prea blând. Dacă şi ultima parte şi-ar găsi o mai bună structurare şi ritmul 
nu s-ar rarefia,  această creaţie ar fi pe deplin una reuşită. (0. S.) 

"Crush" 
Am putea considera Aeroport de Ştefan Caraman varianta mioritică la Up in the 

air al lu i  Walter Kirn. E foarte puţin probabil ca doi oameni să se întâlnească în sala 
de aşteptare a unui aeroport şi să se îndrăgostească nebuneşte unul de celălalt. De 
sorginte englezească, termenul "crush" defineşte foarte bine situaţia în care, d in 
neant, se naşte o dragoste explozivă de t ip bing-bang. Deloc mediocră, şi cu un 
caracter chimic insta�i l ,  teoretic acest gen de relaţie are nevoie de o susţinere acto
ricească foarte bună. In termeni specifici , am putea spune, "schimbări de stare" dese, 
intrări şi ieşiri foarte clare, asumare specifică şi, mai ales, multă imaginaţie. 

Nu ştiu dacă perechea Romeo Ioan-Al ina Rus este cea mai potrivită pentru o 
asemenea combinaţie. Lui îi l ipseşte experienţa, pe care teoretic cineva de vârsta 
lu i  ar trebui să o deţină. E un scriitor nu tocmai atent cu laptopul său: îl trânteşte ca 
pe un bolovan, iar acesta încă mai funcţionează, asemenea unei maşini  de curse în 
fi lmele americane, care, după trei rostogol iri ,  două pocnituri frontale şi o trecere prin 
foc . . .  e pur si muove! Ei îi l ipseşte un minimum de pudoare, pe care orice femeie 
întreagă la minte cel puţin o afişează la prima întâlnire. Cu un aer pasional ,  stă cu 
picioarele pe bagaje în aşteptarea momentului de consum erotic. Evident, nu sunt 
lucruri grave, dar pentru un "crush" veritabi l ,  amănuntele sunt foarte importante, altfel 
"stelele sorţii nu se al iniază". De asemenea, un rol hotărâtor într-o poveste de acest 



gen îl are "teatrul invizibil" sau misterul poveştii "de d inainte", care, din păcate, în 
cazul de faţă l ipseşte cu desăvârşire. Soţia lu i ,  care e acasă, are un copil bolnav pe 
care îl creşte foarte drăgăstoasă, dar, printr-o minune, această "mutter courage" a 
secolu lu i  XXI mai are timp de convorbiri excitante la telefon. Amantul protagonistei ,  
aflat la sute de leghe distanţă, nu dă niciun semn că nu o iubeşte, aşa cum spune 
textul ,  ba din contră, o sună din cinci în cinci minute ca să o întrebe ce face. Poate 
nu mai am eu o noţiune clară despre normalitate! (A. Ş. )  

Herr Dorst 
Spectacolul Herr Paul de Tankred Dorst, montat la Teatrul Tineretulu i  din Piatra 

Neamt de Radu Afrim,  mi-a adus aminte de fi lmul  The Wind in the Willows al lu i  
Terry jones. Ecranizarea romanulu i  omonim al lu i  Kenneth Grahame prezenta o 
lume mică, înghesuită şi murdară la care atentează un grup de intruşi ordonaţi şi 
curaţi . M i-am dat seama însă că nu are rost să-mi bat capul cu surse de inspiraţie 
sau comparaţi i când vine vorba de Radu Afrim: acest regizor, spre deosebi re, de 
pi ldă, de Silviu Purcărete, iubeşte umanu l .  El  operează cu arhetipuri, şi d in  această 
cauză, spectacolele lu i  ne sunt mereu atât de fami l iare. În cazul  lu i  Herr Paul este 
vorba de incursiunea noulu i  asupra vechiu lu i ,  lupta dintre măreţia corectitudin i i  reci 
şi n imicnicia haosulu i  cald . · Faptu l că vechiu l  e privit ca principiu pozitiv, cald este 
o caracteristică a mentalităţii nordice (atestată de la doamna de Staei încoace) faţă 
de care Radu Afrim are o afinitate specifică. Am putea spune despre el că e mai 
conservator decât ni se înfăţişează şi nu cred că am greşi .  

Atenţia scenografei lu liana Vîlsan la detal i i  este explicată şi de faptul că piesa 
a fost in iţial scrisă pentru teatrul de păpuşi ,  aşa cum se întâmplă cu mai toate piesele 
lui Tankred Dorst. Aşadar, Radu Afrim nu revoluţionează textul ,  aşa cum din inerţie 
sti l istică ar putea uni i  să afirme, ci îl respectă în adevăratul sens al n9ţiuni i  de trans
punere scenică: personajele sunt mici, un iversul e ca o casă de păpuşi unde prota
gonistul ,  culmea ironiei, e taxidermist! Faptul că Afrim a ironizat materialismul 
dialectic pe care Dorst îl propaga în piesele sale (nu degeaba a fost comparat cu 
Brecht) este însă o dovadă de mare curaj . Pe de altă parte, să-I înţelegem pe bietul 
Dorst: a stat în închisorile britanice şi americane patru ani de zi le, doar pentru că 
fusese înregimentat în armata Germaniei la vârsta de şaptesprezece ani .  Pentru el ,  
sovietismul era sinonim legionarismului de la noi .  (A. Ş.) 

Respiraţii - un spectacol-bijuterie 
Mă încântă să observ într-un festival internaţional d iversitatea ce păstrează o 

anumită i ntimitate caldă. Din acest punct de vedere, spectacolul  nonverbal de 
animaţie pentru adulţi Respiraţii, realizat de Teatrul Ariel şi U niversitatea de Artă 
Dramatică Târgu Mureş, a fost o prezenţă orig inală. 

Este vorba de o succesiune de fotograme de mici dimensiuni, în care personajele 
se construiesc fizic la modul suprarealist, după variante posibile, iar apoi îşi urmează 
cursul vieţi i .  Folosind câteva obiecte sugestive, măşti şi figurine din hârtie, secvenţele 
construite atipic vorbesc, cu fiecare respiraţie adăugată, despre copilărie şi joc, despre 
apropiere şi iubire, despre căderi şi zbor şi despre moarte. Absenta cuvintelor face ca 
toată emoţia să se reflecte la nivel gestual, în cele mai mici cute ale 'mişcării .  Într-adevăr, 
crearea spaţiului şi a mişcării prin paşi infinitesimali de către actorii migăloşi dovedesc 
aplecare către detal iu şi ore de muncă. Corpul viu al spectacolului - cei şapte actori 
- se dezvăluie la începutul şi la sfârşitul acestuia, asemenea unui instantaneu realizat 
în pragul ieşirii d intr-o poveste plină de emoţie. 



Aplecarea regizorului Gavril Cadariu spre un anumit tip de sensibil itate teatrală 
este deja cunoscută, dar nicio definiţie actuală a regiei moderne nu cred că ar justi
fica câştigarea Premiului pentru cea mai bună viziune regizorală. (0. 5.) 

Tremurici 2.99 
Dacă Sarah Kane ar fi fost o funcţionară banală, sănătosă tun şi heterosexuală, 

oare dramaturgia ei ar mai fi fost astăzi atât de apreciată? Dacă nu ar fi montat Andrei 
Şerban pseudoşocanta Purificare, am mai fi stat astăzi de vorbă despre Psihoză 4:48 
în regia lui Răzvan Mureşan? Puţin probabil. Cât de mult o suprapreciem pe Sarah 
Kane este lesne de înţeles dacă citim cronicile unui ziar ca Telegraph: chiar şi englezii 
sunt de acord că Psihoză 4:48 este o piesă faţă de care, dacă nu eşti un frustrat cu 
un minimum de probleme patologice, nu poţi avea niciun sentiment de empatie. 

Cert e că la Teatrul Naţional "Lucian Blaga" d in  Cluj-Napoca există un spec
tacol care încheagă toate cl işeele culturi i emo în 60 de minute de reprezentaţie 
(aviz amatori lor cu venele încă întregi) :  proiecţii manga, ochii însângeraţi , căciul iţa 
mulată, braţul tatuat, sân ii strânşi în chingă, seringi cu diferite lichide . . .  apropo . . .  
domnule regizor, la injecţii nu s e  pune garou . . .  şi ,  cireaşa de p e  tort, o melodie la 
final semnată Portishead , despre care toată lumea ştie că are un iz psihotic. Am 
putea reproşa spectacolu lu i  că este prin urmare pl in de tautologi i ,  dar ne-am pierde 
în detal i i  când de fapt problema e alta: nu are acţiune, nu se întâmplă n imic şi, mai 
grav, micuţul dialog-monolog nu are n iciun sens. Desigur, am putea aprecia cali
tatea joculu i  actoricesc, dar are şi calitatea mofturi le ei care nu se satisfac n ici cu 
urlete, nici cu tremurici spasmodic, fie el psihotic. (A. Ş . )  

Trei surori în  lagăr 
Dacă Beatrice Rancea şi-o poate imagina pe Ju lieta într-o cadă, dacă 

Desdemona lui Andriy Zholdack poate să-şi caute batista în cârje, e cât se poate 
de "natural" faptul că regizoru l Gelu Badea şi trupa Teatru lu i  de Nord din Satu Mare 
au văzut în cele Trei surori nişte evreice frământându-se inutil în "antreu!" unei 
camere de gazare a lagărulu i  nazist. De ce nu în gulagul rusesc? Nu se acceptă 
"de ce?" nici în şoaptă . Este vorba despre o idee grandioasă, cu tentacule percu
tante într-un moment negru al istoriei lumi i ,  iar singura atitudine potrivită este una 
preţioasă, poate chiar ipocrită care să ateste o profundă înţelegere. 

Văzând anul trecut montarea aceluiaşi regizor cu piesa Hamlet, despre care am 
şi scris laudativ, mi-am spus că vanitatea regizorului este dublată într-adevăr de 
viziune şi inteligenţă. "Bravo!" - am zis, acum, în spectacolul cu Trei surori viziunea 
şi-a întins aripile prea larg şi s-a făcut ceva întuneric în mintea mea. Era mai mult 
decât regizorul putea susţine, iar senzaţia a fost că şi actorii pictează o pânză la care 
trudesc forţat, fără să-i înţeleagă rostul. Parcă nu au avut timpul şi nici vreo motiva
ţie puternică pentru a susţine demonstraţiile în cele câteva ore pe scenă. 

Ideea plasări i în timp a piesei nu se dezvălu ie de la început, ci cu o exagerată 
d iscreţie .  Propunerea devine uşor de descifrat odată cu apariţia lu i  Verşinin - un 
dictator nazist pervers, superficia l ,  brutal şi l ib idinos - bine interpretat de Radu 
Botar, care împrăştie fiori de spaimă şi excitare în rândul surorilor cehoviene. 
Costumele şi coafurile elegante şi  retro susţin momentul ani lor '40. 

Nemulţumirea din punctu l meu de vedere este legată de l ipsa d iferenţierii şi 
creionării d istincte a caracterelor. Cele trei surori sunt greu de separat printr-o tuşă 
temperamentală proprie, semnalată puternic. Tuzenbach are profi lu l  unui  efeminat 
neechivalent cu subţirimea nobil iară. Relaţi i le sunt cultivate la o temperatură medie, 



Scenă din Herr Paul 

Scenă din Prorocu/ 1/ie 
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tocmai de aceea pici uşor pradă pl ictise l i i .  Sunt puţine scenele care mi s-au l ipit 
de retină: eventual cea de la masă, unde toţi protagoniştii sugerează reacţii uniforme 
în banalitate, prin lovirea ceşcuţelor de farfuri i .  Dorinţa de a suprapune uneori 
forţat, neasumat, tensiunea terorii naziste peste canavaua cehoviană a lungă mult 
din emoţia spectacolu lu i ,  lăsându-i ,  la rigoare, doar o eleganţă exterioară rece. 

Greu pot decupa un portret special ,  poate cel al 0/găi - Si lva Helena Schmitt, 
la care m-a cucerit ţinuta şi vocea clară,  precum şi cel al Anfisei - Rora Demeter, 
s lujn ica d iscretă şi umi lă ,  de mare naturaleţe, amândouă confirmându-ne că nu au 
ajuns pe scenă din întâmplare.  

Unele fisuri în un itatea construcţiei spectacolului  nu te lasă abandonat con
venţiei stabi l ite , iar ultima "îmbucătură" - su ita de diapozitive cu deportaţii în lagăr, 
în t imp ce protagonişti i se retrăgeau cu grimase îngrozite în camere de gazare - a 
fost cam greu de digerat. Dar dacă publ icul d in  zona Maramureşulu i ,  unde există 
o considerabilă comunitate evreiască, a resimţit un altfel de gust în urma .acestui 
spectacol, sunt gata să mă încl in .  (0. S. )  

Amendament la instinctul superioritătii 
Textul piesei Hess de Alina Nelega se aseamănă ca structură cu Ama/ia respiră 

adânc, ceea ce, din punctul meu de vedere, este foarte bine, deoarece în ambele 
cazuri avem de-a face cu partituri foarte bune, referitoare la tipologii totalitare marcante 
în istorja omeniri i .  Rudolf Walter Richard Hess este un personaj în jurul căruia s-au 
ţesut numeroase teorii conspiraţioniste: de ce a fost el cel care a plecat în Scoţia pen
tru a negocia pacea cu Regatul Unit şi de ce a fost condamnat la Nurnberg să facă 
închisoare pe viaţă sunt întrebări la care Alina Nelega nu oferă niciun răspuns concret, 
deoarece acesta nu există. Protagonistul a rămas în închisoare chiar şi după ce semeni 
de-ai lui au fost eliberaţi, fapt care 1-a determinat pe Winston Churchill să facă din el 
un erou doar pentru simplul fapt că a căutat o remiză politică. Cu toate acestea, con
vingerile lui Hess au fost antisemite, iar "decalogul" său a existat cu adevărat undeva 
în cotloanele raţiuni i sale. Este foarte posibil ca tocmai în urma acestui antisovietism 
fanatic să fi încercat o coaliţie cu Anglia, fapt aprobat de numeroşi istorici . 

Cât despre Nicu Mihoc, acest actor atât de apreciat, a cărui evoluţie profesională 
nimeni nu are curajul să o analizeze, va trebui să nu spun nimic. Deşi l-am apreciat 
foarte mult pentru rolul din fi lmul Restul e tăcere al lui Nae Caranfi l ,  continui să cred 
că nu este un actor potrivit pentru teatru . Tentativa lui din Hess este lăudabilă, pentru 
că îţi trebuie mult curaj şi al naibii de multă încredere în sine ca să stai minute în şir, 
pe scenă, fără să spui niciun cuvânt. Adică . . .  să atentezi la starea de graţie pe care o 
putea atinge doar un Adrian Pintea sau un Ştefan Iordache e o dovadă de incomen
surabil curaj sau . . .  tupeu. Evident că lui N icu Mihoc nu-i reuşeşte această pasenţă, în 
ciuda textului care îl ajută foarte mult, dar tentativa de a pătrunde în acest "hali of fame" 
al actori lor români reprezintă o eşuare inopinantă (ca să nu fim răi şi să spunem 
"lamentabi lă"). Probabil că spectacolului i-ar fi trebuit o regie mai amplă, nu doar câteva 
reflectoare şi un scaun cu roti le. Sau poate că pur şi simplu protagonistului i-ar fi trebuit 
mai multă modestie în stabilirea conceptelor de joc. (A. Ş. )  

Odă copi lului  nenăscut 
Demoni al lui Lars Noren este varianta mai vulgară şi mai voit-incitantă a piesei Cui 

i-e frică de Virginia Woolf?. Conflictul principaJ şi relaţiile dintre perso[laje amintesc, poate 
prea mult, de capodopera lui Edward Albee. In regia lui Ovidiu Gaiţa, spectacolul nu este 
nicidecum un "exemplu al crizei de intimitate", iar să spui că este o analiză a relaţi ilor de 



cuplu moderne este cea mai banală şi mai clasică afirmaţie cu putinţă. Faptul că perechile 
care nu pot avea copii trec printr-o serie de stări psihologice foarte profunde şi extrem 
de explozive nu mai este un mister. L-aş putea aminti aici pe Nietzsche şi al său Silen 
care spunea că, pentru om, cel mai mare bine al vieţii era să nu se fi născut niciodată: 
deci ce poate fi mai teatral decât un copil nenăscut ce bântuie relaţia unui cuplu care se 
îndreaptă cu paşi repezi către autodistrugere? La polul opus sunt vecinii (mit urban 
american), cu sentimente "călduţe", dar foarte fertili din punct de vedere genetic şi social 
deopotrivă. Deşi pretextele de combinaţie erotică sunt multiple, actorii le explorează 
insuficient pentru un spectacol interzis minerilor sub 1 4  ani: Radu Afrim pune mai mult 
sex într-un trenuleţ de jucărie decât Ovidiu Gaiţa într-o cabină de duş. Ramona Dumitrean 
suferă de narcisism poetic: se iubeşte pe sine mai mult decât partenerul .  La Diana 
Turturan nu se vede nicio evoluţie, nicio schimbare de ritm, nicio emoţie. Deşi e o scenă 
gay, trebuie să recunosc că acel confl ict între Ciprian Vultur şi Dorin C. Zachei e cel mai 
bine închegat din toată piesa . . Starea pe care �-o imprimă spectacolul este asemănătoare 
unui balon care se tot umflă dar refuză să explodeze: îi lipseşte punctul "G". Evident, 
orice regizor este liber să stabilească unde se află climaxul textului pe care urmează 
să-I monteze, dar în Demoni aşa ceva nu există deloc: toate personajele se ironizează 
între ele, toate acumulează nervi şi totuşi nimeni nu explodează conform limitei im·puse 
de cauzalitate. E drept că, în general ,  la nivel ideatic, demonii au un efect paral izant, 
care impune pasivitate, dar la un moment dat trebuie să-şi spună şi ei punctul de vedere, 
mai al�s în teatru. (A. Ş.) 

La răscrucea dintre minune şi nebunie 
Textul piesei Minunata lume nebună vorbeşte despre lucruri serioase într-un fel 

straniu. Dramaturgul contemporan britanic Anthony Neilson spune o poveste gen Alice 
În ţara minunilor, dar cu mai mult sex şi violenţă, aşa cum el însuşi recunoaşte. Personajul 
central, Lisa Jones, este o tânără fermecătoare şi copilăroasă aflată în impasul pierderii 
unei ore din viaţă; iată pretextul unui dezechilibru şi al unei călătorii neobişnuite. 

Scenografia inspirată a lui Mihai Vălu - trei pereţi cu oglinzi care distorsionează ima
ginile - este cadrul care se umple cu apariţii stranii, spaţiu-metaforă al unei minţi în care 
receptarea realităţii este una aflată între parametrii maladivi ai unei tulburări psihice. 

Acest spectacol a reuşit, datorită regizoru lu i  Răzvan Mureşan ,  să închege o 
echipă de actori de la Teatrul d in  Baia Mare,  pe care am regăsit-o în acest an mai 
un ită , mai curajoasă în a aborda o montare fie ea diferită de o superproducţie 
semnată Victor Ioan Frunză. S-au remarcat mulţi actori fără a se impune vedete. 
S-a observat munca împreună, altruismul pe scenă - elemente care conduc ine
vitabi l  la un bun rezultat şi la o senzaţie plăcută de "joacă serioasă" . Acesta a fost 
pariu l  spectacolu lu i :  un du-te-vino între imagini comice şi groteşti , între momente 
încărcate de o tristă reflecţie şi secvenţe de du ioşie care evitau însă pateticu l ,  
printr-o uşoară întoarcere d in  condei, umorul ce irumpe deseori la nivelul  textulu i  
fi ind unul  del icat, ironic, specific britanici lor. 

Pe scenă îşi fac loc toate construcţi i le mentale care justifică freudian anumite 
derapaje psihice şi complexe: santinele homosexual privindu-se languros, chiar 
pofticios, urmărind pervers acuplarea, zboru l la propriu ,  apariţia feminină cu sân i  
enormi ,  capabilă să alăpteze o masă de bărbaţi ,  ş i  ursul a lb ,  simbol al  inocenţei .  
Toate tuşele îngroşate, în momente ce sugerează atât de "a ltfel" patologia,  au fost 
excepţional creionate la n ivel de gest, mimică .  ritm al mişcări i şi rostire de către 
toţi actori i ,  dar mai ales de către Ionuţ Mateescu şi lnna Andriucă , care au dovedit 
încă o dată că pot stoarce lacrimi de râs din piatră seacă . 



Registru l comica-poetic se sch imbă către finalu l  spectacolulu i ,  când realizăm 
că adevăratul decor este unul  de spita l ,  iar aventuriera noastră este de fapt o tânără 
cu tulburări psihice. Personajele care îi populau obsesiv lumea recal ibrată de pas
tile devin medici banali în halate albe, într-o foială continuă _şi neputincioasă în faţa 
"nebuniei" (secvenţă cam mult prelungită şi cam haotică).  I n  final ,  d ragostea este 
cea care revine ca o ciocni re tonică de după ziduri, din lumea de afară - cât de 
sănătoasă o fi ea - şi se oferă să oblojească rănile. (0. S.)  

Cine pe cine ce face? 
Este incredibi l că, la 20 de ani de la revolutie, încă se mai scriu texte teziste. 

Scopuri le s-au schimbat, m ij loacele nu mai sunt brechtiene, munca patriotică nu 
mai prezintă interes, dar, la un fond european, poţi oricând să aspiri cu un text pe 
teme interetnice. Şi ,  cum în România u ltimilor ani  UDMR-ul încl ină balanţa majo
rităţii parlamentare, despre ce altceva să scri i ,  dacă nu despre unguri? Se ia un 
moment istoric d in  preajma revoluţiei (ce artă e a ia  în care nu se aminteşte momen
tul '89?), o mână de actori foarte buni (capabi l i  să interpreteze şi cartea de telefon) 
ş i .  . .  b ineînţeles se alege teatrul d in oraşul cu pricina ca · să lovească mai bine la 
sentiment: reţeta e simplă şi nu poate da greş. Oricum,  străin i i  nu ştiu cum au trăit 
românii cu unguri i  până-n '89, oricum nimeni nu e interesat de impactul politicii 
asupra societăţi i ,  pentru că arta nu face pol itică, iar genul teatrului documentar e o 
chesti.une suficient de nouă în peisaju l  românesc încât să lase criticii în extaz estetic. 
Trebuie să ne bucurăm, aşadar, că şi  producţia de teatru a ajuns să semene cu cea 
de fi lm în România: uni i  "mediocri" (vă rog, atenţia concentrată asupra ghi l imelelor) 
regizează pentru public, iar alţii "foarte deştepţi" regizează direct pentru Cannes. Pe 
de altă parte . . .  , să fim serioşi. .. , teatrul documentar nu e decât scheletul tipologie 
brechtian al unui spectacol ,  deci tot o formulă de propagandă tezistă. 

Mil itantismul Geaninei Cărbunariu este îngrijorător pentru că . . .  , vorba regretatului 
Florian Pittiş, "e tânără, doamnă, tânără", iar aşteptările se formulează la un alt nivel . 
Dar valoarea simbolic-culturală a unui fond de investitii numai cineva de talia ministru
lui pentru dezvoltare o poate şti . Spectacolul 20/20 îşi va continua nestingherit existenţa, 
pentru că a spune despre el că este o mediocritate exemplară riscă să te catalogheze 
drept răuvoitor, incompetent şi, în cel mai rău caz, antisemit. (A. Ş.) 

D'ale festivalului  
"Cioacă" în l imbajul actorilor nu înseamnă vreun criminal în serie ş i  n ici vreo parte 

a corpului , ci genul de glumiţă ieftină, la care spectatorul râde pe moment, dar, în scurt 
timp, uită motivul pentru care râde. Claudiu Pintican a montat un O'a/e camavalului în 
care acest gen de cioace se ţin lanţ şi, tocmai din cauza aceasta, când ieşi de la 
spectacol te loveşte o amnezie cruntă. Figurile actorilor nu-ţi rămân în minte, cu excep
tia celor care au o prezentă scenică apriorică, gen Ioan Costin ,  Valeriu Doran şi Dana 
ilie Bărbosu. în rest, domină o ceaţă stranie. Scenografia nu e opulentă, dar ocupă 
spaţii imense: acţiunea se desfăşoară pe scenă, în balcon, în foaier cotropind zeci de 
metri pătraţi pe care nu-i foloseşte. Senzaţia generală este de repetiţie la care l ipseşte 
regizorul .  Teatrul nu-i ca filmul din foarte multe motive: de exemplu, la film poţi fi şi 
regizor şi actor, pentru că te poţi vedea jucând graţie tehnicii numită f9togramă, şi îţi 
poţi ajusta atitudinea graţie procesului de reînregistrare a unei benzi. In teatru , până 
când se va inventa al treilea ochi, pe care să-I arunci asemenea vrăjitoarelor din legenda 
lui Perseu, unde vrei tu, pentru ca să-ţi vezi sinele, va fi destul de·complicat să regizezi 
şi să joci în propriul tău spectacol. (A. Ş.) 



Bufoneria unei crucificări 
Prorocu/ Ilie, de Tadeusz Slobodzianek, montat la Teatrul Municipal din Baia 

Mare de regizorul Szabo lstvan are o perfectiune tulburătoare a detal i i lor surprinsă 
la nivel de simbol. Într-o atmosferă şi cu mij loacele teatru lu i  popular, într-un mod 
simplu ,  dar nu simplist, cu scene clare, solid construite, pe fondul zongorei şi al 
muzicii semnate Ovidiu l loc, care păstrează acelaşi registru folcloric, se pun în dis
cuţie teme universale într-o manieră inteligentă. Actorii răspund cu toate resursele 
lor provocări i ,  dovedindu-se încă o dată serioşi şi talentaţi, uni i  dintre ei valorificându
şi oportun înclinaţiile muzicale sau expresivitatea în momente încărcate de tăcere. 

Scenografia lu i  Mihai Vălu este una funcţională, iar obiectele prezente ca d in  
întâmplare lângă bucata de cale ferată - unde se petrece totul - sunt trimiteri 
intel igent intu ite la evenimente sau obiecte ale mitologiei biblice. 

I l ie, noul I isus Hristos, un soi de exponent marcant al "new age"-u lui ,  locuieşte 
asemenea unei vedete hollywoodiene într-o rulotă: misionar înrăit, umblă însoţit de 
două mironosiţe şi de un corb, pasărea care cândva i-a scos ochii tâlharului pedep
sit pe cruce, şi care acuma e gata să-şi reia vechea meserie. Şampania a luat locul 
vinului ,  sângele şi-a pierdut culoarea şi sfântul e cam petrecăreţ: preacurvia este un 
păcat foarte relativ. Deseori, diavolul poate lua forme foarte frumoase, iar ce e frumos 
şi lui Dumnezeu îi place. Paradoxal ,  I l ie nu-şi face singur publ icitate, la capitolul 
marketing stă cam prost, şi d in cauza aceasta apelează la servici i le lu i  Rotschild, 
care, deşi nu are nimic în comun cu marele magnat, împărtăşeşte credinţele lui Albert 
Einstern : altfel spus, întotdeauna evreii vor fi aceia care vor aduce creştinismul ome
nirii . Imaginaţi-vă aşadar o societate vicioasă şi flecară formată din mineri cu senti
mente mai mult sau mai puţin prolecultiste, care ies din peştera mitului platonic 
pentru a se izbi la capătul tunelului  de luminiţele intermitente ale Noului Sfânt. 

Această masă uşor manipulabi lă îşi va găsi suficiente resurse histrionice 
pentru a înscena o neorăstign i re .  Pi lat, Soldatul roman ,  I rod, Femeia păcătoasă şi 
I uda vor intra într-un joc ce treptat va deveni cât se poate de serios, căutându-se 
satisfacţii imediate undeva la l imita dintre tainele creştine şi cele dion isiace. 

Cu o ironie fină, spectacolul răspunde probabi l  tuturor cerinţelor teatrale. 
Dramaturgul polonez Tadeusz Slobodzianek a porn it, se pare, de la povestea 
autenticului proroc Eljasz Kl imowicz, care a predicat în ţinuturi le voievodatulu i  
Pialystok în perioada interbelică; dar întâmplări le derulate depăşesc d imensiuni le 
acestei existenţe particulare.  Cu toate acestea, faptu l că textul parafrazează toto
dată romanul lu i  N ikos Kazantzakis, Hristos răstignit a doua oară, este o mică 
dovadă a faptulu i  că avem de-a face cu arhetipul  " l nch izitoru lu i" dostoievskian:  
omenirea va dori să-I răstignească pe noul  Hristos. 

Nu este aceasta menirea lu i? Să moară pentru iertarea păcatelor şi apoi să 
învieze: este mitul cel mai iubit, povestea care a dat frâu l iber celu i  mai absurd 
fanatism dar şi celor mai frumoase sentimente. I l ie îi va convinge pe oameni că e 
muritor şi că nu face minuni , dar va fi prea târziu .  I uda îşi îndepl ineşte destinul :  el 
cere răstignirea şi astfel conştientizează animalitatea omulu i .  El  este singurul fără 
un tic verbal , nu se încadrează sistemulu i ,  nu face parte d in masa amorfă de supuşi 
ai  sorţi i ,  cum ar spune Cioran,  el iese din timp, refuză imaginarul colectiv. 

Din punctul meu de vedere, cea mai mare pierdere a teatru lu i  românesc ar fi 
ca Prorocu/ Ilie să se joace o periodă scurtă de timp: la stadiu l  în care se află 
critica teatrală românească, nu am mari pretenţi i la premieri , dar sunt ferm convinsă 
că este un spectacol care hrăneşte necesităţile publicu lu i  mar mult decât necesi
tăţi le criticilor. (0. Ş . )  


